

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs.: 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redacción y administración de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Seccion oficial.

Ministerio de marina.—Decretos, fecha 9 del actual, revelando á su solicitud en consideracion al mal estado de su salud, del destino de comandante general del arsenal de la Carraca, al capitán de navío de primera clase, D. José Oreyro y Villavicencio, y nombrando en su reemplazo al de igual clase, D. Federico Lobato y Prieto.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Orden, fecha 1.º de Abril, declarando que el deber de los notarios de dar fé de los actos que se refieran á la eleccion es tan ineludible de este como en cualquiera caso; y que el notario, antes de dar fé de cualquiera incidencia ocurrida durante las elecciones ú otro acto público presidido por autoridad competente, solamente está obligado á ponerlo en conocimiento de esta, la cual no podrá oponerse á que aquel, despues de cumplido dicho requisito, ejerza las funciones propias de su ministerio.

—Orden, fecha 8 del actual, resolviendo:

1.º Los ingenieros que durante seis años presen sus servicios en las provincias de Ultramar tendrán derecho á regresar á la Península, solicitándolo con la anticipacion de dos meses los que sirvan en Cuba y Puerto-Rico, y con la de cuatro los de Filipinas.

2.º Los ingenieros que mientras se hallen sirviendo en Ultramar obtengan algun ascenso reglamentario en la Península y su correspondiente en aquellas provincias, deberán disfrutarlo tres años antes de su regreso para conservarlo, sin perjuicio del derecho del Gobierno á hacerlos regresar si á causa de dicho ascenso no hubiera vacante de su nueva categoría en la plantilla aprobada para la provincia de Ultramar en que estén prestando sus servicios.

3.º Cuando los ingenieros, despues de trascurrido el tiempo de su empeño en Ultramar, soliciten continuar sirviendo en aquellas provincias, será potestativo en el Gobierno acceder ó no á su solicitud, segun lo aconsejen las exigencias del servicio.

4.º Para computar el tiempo que los ingenieros hayan permanecido en Ultramar, no se descontará el que hayan pasado en uso de licencia por enfermos; pero sí deberá descontarse el trascurrido con licencias para ocuparse de asuntos propios, ó bien que sean obtenidas antes de un año de permanencia en aquellas provincias, computando siempre ese tiempo desde el día en que, con arreglo á los artículos 73 y 74 del reglamento de 6 de Junio de 1866, dejen los ingenieros de percibir su sueldo ó medio sueldo, segun los casos, hasta el en que vuelvan á disfrutar el sueldo entero.

5.º Que cuanto queda dicho respecto á los ingenieros de caminos, se aplique también á los ayudantes de obras públicas que sirvan en Ultramar.

Correo extranjero.

Se afirman del modo mas absoluto, que algunas potencias no reconocerán el Gobierno español, si las Cortes Constituyentes votan la república federal, pues consideran que nuestro país deberá para ello hallarse entregado al *delirium tremens*. Las potencias á que se alude son: Austria, Inglaterra, Francia, Bélgica y Portugal.

—De los presupuestos presentados al Parlamento inglés, por Mr. Levre, Ministro de Hacienda, resulta un excedente de 480 millones de reales, que se crea destinado á pagar la indemnizacion del *Alabama*, votado por el bando arbitral de Ginebra.

Aquella suma que se invertirá en pagar la mitad de la indemnizacion á los Estados- Unidos y en cubrir el déficit que en los ingresos resulta por la rebaja en la mitad de los derechos de entrada del azúcar, de un penique en el impuesto sobre la renta y la reduccion que hace en la contribucion que pagan los sirvientes.

—La Rumania continua dando en Europa el triste espectáculo de las mas infuicas persecuciones religiosas contra los pobres isrealitas, y despliega en la persecucion de esta infame obra un odio inveterado y una funestima perseverancia. Son bastante conocidos la série lamentable de actos crueles y violentos, como motines, expulsiones, pillajes y asesinatos, que sucediendose con frecuencia desde el 67 al 72, produjeron en las potencias tal impresion que las obligó á enviar severas representaciones al gobierno de Bucharel.

—La limitacion de las fronteras turco persanas en Asia, vuelve á aparecer sobre el tapete, desde las últimas negociaciones anglo-rusas sobre los khanatos de la region central.

Lo que generalmente se ignora es que esta cuestion de la limitacion asiática entre Turquía y Persia, se prosigue desde hace siglos, viniendo siempre á estrellarse ante una de las dificultades mas extravagantes que se pueden imaginar.

Los territorios que se trata de amojonar, están ocupados por tribus errantes turcomanas, que facilmente pasan de un lado á otro, segun cual fuere el gobierno que les exige contribucion. Puestas así las cosas, bien se comprende el trabajo infinito que ha de costar arrancarles un tributo, y la poca utilidad de hacer cuantiosos gastos para fijar una frontera, personalmente mirándolo, tan movadiza.

Anuncia un telégrama de Nueva-York que ha estallado una revolucion en Panamá, y que sin efusion de sangre, el pueblo ha depuesto al presidente Neyra, reponiendo al que fué su antecesor Corresso. No va ya á ser difícil hacer revoluciones en los Estados, segun marchan las cosas; lo que á ser raro de ahí en adelante, es hacerlas á tiros.

GERONA 20 DE ABRIL DE 1873.

LAS ELECCIONES.

Estamos próximos á la reunion de los comicios cuyo resultado ha de ser la forma de gobierno y la constitucion de nuestra querida patria.

La República proclamada y puesta en práctica, de hecho por una revolucion llevada á cabo por el poder del Estado, debe ser sancionado ó rechazado por unas Cortes Constituyentes, por mas que el gobierno haya dicho al convocarlas que solo han de declarar la forma de esa misma República.

¿Deben las clases conservadoras de la nacion, y en general todos los amantes del orden y de la libertad permanecer con los brazos cruzados, como indiferentes ante el espectáculo solemne porque vamos á pasar? El meros inteligente en estas materias comprenderá que no es posible dajar de contribuir á una constitucion estable y fuerte, que sepa dar la paz y bienestar que tanto necesita España.

Pero ¿es posible acudir á las próximas elecciones en los momentos actuales?

El partido republicano hoy dueño del poder, es preciso confesar que su mayor parte está compuesto de gentes poco pensadoras y reflexivas, y que por tanto no sabria resignarse pasivamente á la pérdida de lo que hoy posee, y que si el resultado de las elecciones le era desfavorable se levantaria en armas para derribar al partido que por dichos medios hubiese alcanzado mayoría, y responderia con la boca de sus fusiles al *ite misa est* que este les pronunciaria al sentarse en los sillones ministeriales.

Sin embargo todas estas dificultades se podrían vencer, y aun habria el deber de vencer en tiempos normales, por que deber es de los gobiernos legalmente constituidos defender hasta con la punta de las bayonetas la voluntad nacional, liberrimamente declarada. Pero para esto seria preciso entablar una guerra civil que aunque corto en los momentos actuales vendria en favor de los carlistas tambien levantados en armas, y todo buen patriota está obligado á buscar siempre la felicidad, la paz, y el bienestar de la patria.

Todas estas consideraciones, brotan del entendimiento de todo hombre imparcial al reflexionar la situacion de los partidos españoles y lejos de ser hijas de pasion alguna, son consecuencias lógicas de la práctica, ó historia políticas. Pero podría objetárenos, aunque en vano, que el partido republicano español es amante del derecho, cosa que disimularia bastante, y que por tanto si el resultado de los comicios le es desfavorable, se retirara tranquilo á sus tiendas para continuar su propaganda y oposicion. Pues bien aun en este caso nos creemos dispensados de acudir á depositar nuestro sufragio en la urna electoral tratándose de provincias que como la nuestra estan siendo víctimas de una cruel guerra civil y en la que bastante trabajo tenemos los liberales todos para mantenernos en nuestros hogares.

Enhorabuena, que en aquellas provincias que se encuentran libres de la destructora planta del carlismo, prueben nuestros amigos la lucha, sobre todo si vislumbran algun resto de libertad y seguridad en la emision del sufragio, pero en una provincia como la de Gerona, en la que las facciones han llegado á ser tan numerosas que se atreven á sitiá villas importantes y fortificadas, nuestro deber es permanecer encerrados en nuestras casas cuando se trate de elecciones, porque si estas han de ser una verdad, deben ir acompañadas del bienestar indispensable para que pueda libremente todo ciudadano emitir su voto.

¿Qué será la eleccion en los pueblos pequeños donde entran y salen siempre que gustan las facciones? ¿quién se atreverá á emitir en ellos un voto, que ha de ser precisamente una muestra de enemistad para los carlistas? ¿quién se atreverá á formar las mesas, en pueblos donde la autoridad no tiene fuerza alguna para hacerse obedecer, y que por precision se ve obligada, á ejercer sus funciones, en nombre de la república unas veces, y en nombre

de Carlos VII en otras?

Bastan estas sencillas consideraciones para comprender que nuestro partido, no puede materialmente luchar en circunstancias tan anómalas, y así lo han resuelto inspirados por el patriotismo y por la prudencia, las personas en quienes tiene depositada su confianza y direccion el partido liberal de la provincia.

Ante esta determinacion nosotros nos complacemos en aplaudir á nuestros prohombres, ya que han sabido como siempre dirigir á nuestro partido por el camino de la dignidad y del decoro.

Ante la inminencia del peligro, ante los enemigos de los liberales de todos matices, ante los sacrificios inmensos, tan mal pagados por los republicanos, que estamos haciendo; ante la guerra civil que nos destruye; nuestro deber, el deber de todo liberal de la provincia de Gerona, y de todos los de las que se encuentran en su caso, es abandonar por completo el campo electoral, y enarbolar decididamente la bandera del retraimiento. Nuestro deber es luchar, y si hoy nos vemos imposibilitados de acudir á la lucha armada por habérsenos arancado las armas de nuestras manos, podremos siempre levantar muy alta nuestra frente con la conciencia tranquila por haber cumplido mientras nos fué posible con nuestro deber, y si algun dia la libertad se perdiera, podríamos escupir en la frente de los obcecados, que para dar satisfaccion á la mezquindad de sus ruines pasiones políticas y personales, no titubearon un momento, en despreciar el apoyo moral y material de los hombres encanecidos en defensa de la libertad, y cuyos sacrificios son bien notorios de todo el mundo, cuando apenas nada se sabia antes de la revolucion, del liberalismo de muchos de los que hoy se dicen mas liberales que nosotros.

Nuestro consejo pues ha dirigido á todos los liberales, hoy no es tiempo de manifestar nuestra voluntad en los comicios, hoy es dia de luchar, y por tanto debemos proclamar decididamente el mas absoluto y severo retraimiento.

NOTICIAS CARLISTAS.

Dice La Imprenta de Barcelona:

Esta mañana un voluntario franco de Cataluña pasando por la Rambla, ha hecho detener y entregar á las autoridades á dos individuos de la partida de Miret. Los ha conocido porque aquellos formaban parte de la partida encargada de custodiar á los francos que presenciaron el fusilamiento de los 65 voluntarios en el puente de Reventi y porque él fué otro de los prisioneros de Berga que, atados codo con codo, era custodiado por los sugetos que hoy han caido presos. Uno de ellos es de la Sella y tendrá como 25 años, y el otro de 20 años, es de un pueblo de la alta montaña. El voluntario los reconocia, y mientras el mas joven callaba confundido por los detalles de su acusador, el otro negaba tíbicamente las acusaciones formidables que se le estaban haciendo.

Ayer estuvo en Capellades una partida de 300 carlistas. Hicieron un pregon mandando que dentro de media hora quedara satisfecho un trimestre de contribucion. Luego pasaron á Piera en cuyo pueblo llegaron á las 12 de la mañana haciendo el mismo pregon. La persona que nos suministra esta noticia acababa de llegar de esta última poblacion y añade que á su salida aun permanecian allí reunidos. La poblacion estraña que habiendo fuerzas de voluntarios en las inmediaciones se les dejara con tanta tranquilidad.

En el ataque de Puigcerdá las mujeres tomaron mayor parte en la defensa de la poblacion de lo que hasta ahora se habia dicho. En el trecho de callejones que media desde la puerta de España á casa Masieta desalojaron á los carlistas á pedradas. Las mujeres fueron las únicas heroínas que se encargaron de despachar á los carlistas que se habian metido en aquellas calles. La Catalina Casabrenas y la Borrega

fueron las que figuraron en primera línea como las mas valientes y animosas, dando ejemplo á las que lo eran menos. Entre los carlistas que atacaron á Puigcerdá habia dos puigcerdaneses estudiantes del Seminario de la Seo de Urgel que dirigian á los carlistas sitiadores.

El seminario de la Seo de Urgel se ha cerrado y el obispo Caixal ha dado la orden de abonar curso á todos los estudiantes que empuñan las armas á favor de don Carlos. Por supuesto, que este manso pastor se ha puesto á salvo encastillándose en sus dominios del Valle de Andorra, y desde su principado soberano está echando leña á la hoguera de la guerra civil. Una cosa igual sucedió durante la guerra de los siete años. Entonces se abonaron, como abona ahora el obispo Caixal, todos los años de carrera á los estudiantes de cura que poblaban los Seminarios, y con el estudio de la teología moral hecho entre los robos, asesinatos, violaciones é incendios que se cometieron en los campamentos carlistas de aquel entonces, se juzgó que sabian ya bastante para conferirles en seguida órdenes sagradas y dirigir las conciencias.

De todos los pueblos de la Cerdaña han desaparecido los curas, y solo quedan cuatro ó cinco en Puigcerdá.

El miércoles fué sorprendida la partida que manda el cabecilla Tristany, fuerte de 500 hombres, causándole dos muertos, haciéndole dos prisioneros y cogiéndole armas y municiones.

El dia 16 llegó á Vich el general Velarde con una columna compuesta de tropa de línea, cazadores de Mérida, guardias civiles, voluntarios, artillería y caballería, fuerte de unos 2000 hombres.

Consignamos con gusto que la opinion pública en la liberal Inglaterra es hostil á la causa carlista. El Times, á pesar de su aprecio y admiracion á Mr. Gladstone, dice que cuando se trata de los intereses mas vitales de una nacion amiga, es una fraseología que debe anatematizarse lo de decir que el hacer empréstitos carlistas no era contrario á la ley inglesa.

Los llamados ejércitos carlistas, dice el Times, se componen de bandas de malhechores que ninguna nacion puede reconocer. Esos aldeanos vascos no tienen mayor probabilidad de conquistar á España para D. Carlos que la que tendria un clan de Escocia de conquistar la gran Bretaña. Como este lenguaje del Times está de acuerdo con lo que la gran mayoría del pueblo ingles siente y piensa, creemos que no será en la gran Bretaña donde D. Carlos pueda reunir elementos para continuar la campaña.

Segun un telegrama del gobernador de Soria, ayer tarde se presentó en el pueblo de Montenegro de Cameros una partida facciosa de 42 hombres montados, mandada por el cabecilla Ruperto Blanco. Exigieron varias raciones que les fueron entregadas.

Créese que la infanteria se hallase en la sierra en número de unos 50 hombres.

Ha salido en su persecucion una columna de 78 individuos de la Guardia civil á las órdenes de su comandante.

Ayer, á las seis de la mañana, se ha presentado en el pueblo de Fuentealame (Albacete) una partida carlista compuesta de 150 á 200 hombres, mandada por el cabecilla Roche, exigiendo raciones y un trimestre de contribucion.

Ayer han llegado á Madrid 37 prisioneros carlistas procedentes de las facciones de la provincia de Toledo. Entre los presos vienen dos clérigos, uno de ellos el cura de Alcaban. Tambien parece que los curas de la Bisbal y San Jaime dels Domenys (Vendrell) han abandonado sus feligresías para engrosar las filas carlistas.

El cura Santa Cruz, continuando sus proezas, ha dado muerte al anciano regidor que hacia veces de alcalde en Vidaria (Guipúzcoa), y su partida dió de palos á un prior, habiendo muerto de sus resultas; otro apaleado tambien por la misma partida se hallaba en estado grave.

Segun telegrama del gobernador de Santander, el alcalde de Vega de Pas dice que habiéndose presentado en aquel ayuntamiento la partida Solanas, fué puesta en dispersion por los vecinos del pueblo y el segundo alcalde de Ontaneda al frente de unos cuantos paisanos mal armados, haciéndola internar en la provincia de Burgos. Mientras permaneció dicha partida en San Miguel, quemó el Registro civil, y en el Rencorrio, para dejar en libertad al alcalde, hubo necesidad de darles 2.000 rs. En el resto de la provincia completa tranquilidad.

Dice El Diario de Reus:

El dia 15 por la tarde la partida de Quico de Constantí, compuesta de unos 300 hombres, habió en la estacion de Arbós la aguja que une la vía de anden con la general, y como el tren de pasajeros, procedentes de Barcelona, llegase poco despues, resultó que la máquina descarriló sufriendo algunas evarías. Esta circunstancia, de sí bastante grave, añadida á una descarga cerrada que los caritativos y cristianísimos partidarios de D. Carlos hirieron al tren, hizo que los pasajeros que éste llevaba pasasen un susto mayúsculo. Afortunadamente para estos, los proyectiles de aquellos bárbaros solo dieron en la parte alta de los coches, algunos de los cuales están agugereados por distintas partes.

Parado el tren, los carlistas saltaron los coches apoderándose de cuanto llevaban los viajeros: sabemos que á un teniente de la Guardia civil le quitaron 600 duros.

Concluida tan heróica accion aquellos asaráficos defensores de la religión querian fusilar á los conductores, guarda-frenos y demás empleados que iban en el tren, de cuyo intento les hizo desistir los ruegos de una señora que iba en el mismo y que era paisana del cabecilla de la partida.

No pudiendo saciar sus instintos de destruccion en los infelices empleados, se subieron algunos á la máquina y con la mas cristiana intención la destrozaron por completo. La aparicion de dos fogatas á la cumbre de las montañas de Vilafranca, les puso en precipitada fuga.

Del coche del tren con un wagon, resultó herido de la cara uno de los pasajeros.

El digno alcalde y demás individuos del ayuntamiento de Arbós, prestaron toda clase de auxilios á los pasajeros, por cuya desinteresada al par que humanitaria y digna conducta les felicitamos sinceramente.

Deciase anoche en esta ciudad si el objeto principal que indujo á la partida del Quico á detener el tren fué el creer este que en el mismo iba el señor gobernador civil de esta provincia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de La Lucha. Castellon de la Plana 16 Abril de 1873.

Muy Sr. mio; podiera dar á V. muchísimas noticias de las que corren en esta respecto á las partidas carlistas que recorren este maestrazgo, pero como quiera que se exajera tanto, me concretaré en mis correspondencias á ser muy parco en las noticias que le envíe.

El cabecilla carlista Cucala, despues de haber sido derrotado en la Galera por la columna Villacampa, muchos le suponian muerto y hallado su cadáver mutilado no lejos del lugar del combate, no faltando tambien quien asegura que este cabecilla, con pocos de los suyos logró pasar el Ebro y se halla en la actualidad sano y salvo haciendo la guerra en compañía de las partidas que recorren la provincia de Taragona. La verdad es, que, con exactitud nada se sabe de este cabecilla.

El que hace pocos dias entró en la Puebla de Benifasá fué el cabecilla Ferrer, despues de recoger del Ayuntamiento 2000 rs., hizo que su partida asesinara al Secretario del municipio.

La columna del brigadier Villacampa fuerte de unos mil hombres, y que toda la semana Santa la pasó en Alcatá de Chisvert, salió el 13 de dicho pueblo en direccion á Tortosa. Esta marcha reconoce por movil, segun se asegura, el haber pasado el Ebro, y hacia esta parte, el cabecilla carlista Vallés con la intención de internarse en el Maestrazgo: dicen unos que este cabecilla lleva de mil á mil quinientos en su partida.

Si la noticia anterior resulta cierta, se puede asegurar, que, el Maestrazgo que no espera mas que un jefe caracterizado que se ponga al frente de sus fanáticos partidarios, dará mucho que hacer á las tropas del gobierno; Dios quiera que esto no suceda y no se confirme la entrada del cabecilla Vallés.

En esta Capital, por hoy, mucha tranquilidad, aunque en lontananza se divisa un pequeño nublado que ha de hacer con su electricidad que estalle el trueno dentro del partido republicano federal.

Hasta otra: su afectísimo S. S. Q. B. S. M. El Corresponsal.

El día primero de Mayo próximo empezará la cobranza del cuarto trimestre de las contribuciones de territorial y subsidio del corriente año económico, y al mismo tiempo que la cuota anteriormente señalada para el referido cuarto trimestre, se cobrará el aumento del 2.º por ciento sobre la riqueza territorial que ha dispuesto la ley del presupuesto corriente. El 15 del mismo mes terminará el cobro y se señalará por medio de anuncios otro plazo perentorio afin de que los morosos concurren á satisfacer su pago.

—A consecuencia de las continuadas lluvias de estos días y que parece no han de terminar todavía, las calles de nuestra ciudad presentan el aspecto de los villorios mas insignificantes donde no se conoce la policía urbana; tal es la gran cantidad de barro que existe no solo en el arroyo si que tambien las aceras.

—El núcleo de las partidas carlistas que se habian acercado por esta comarca, después de reunirse en La Sellera, y Susqueda, se dirigieron hacia las montañas de S. Pedro de Osor, tal vez con intento de pasar á Viladrau. De aqui que las poblaciones de la falda del Monseny deban estar muy prevenidas, pues no sería extraño que tuvieran alguna visita de mal genero.

Otra partida, tal vez la que se habia situado en Bescanó, repaso el Ter y se ha dirigido hácia la montaña.

—Varios liberales de los que tenían las armas en el pueblo de Massanet de Cabrenys, y que tan injusta y arbitrariamente fueron desarmados por mandato de nuestras republicanas autoridades, se han visto obligados á emigrar á la vecina república en busca de un pedazo de pan con que alimentar á sus hijos. Quien les habia de decir á estos probados liberales que con la república sufrirían la misma suerte que con el absolutismo!

—Están ya terminados y expuestos al público los respectivos repartos de las contribuciones municipal y provincial para el presente año económico, de los pueblos de La Tallada, S. Andrés del Terri, Palau de Montagut, y Riells y Viabrea.

—Ha llegado ya la máquina para imprimir de valor 700 duros que la Comisión provincial, habia mandado comprar para la imprenta del Hospicio provincial.

—El día 27 del corriente mes tendrá lugar á las 11 de la mañana, en la villa de Lloret de Mar la adjudicación en pública subasta de las obras de un nuevo Hospital y Capilla, bajo la catidad de 16,278 pesetas 20 céntimos, siendo desechadas las cantidades que excedan de este tipo.

—Se han mandado retirar las maderas que obstruían el libre paso por las escaleras de San Martín.

—Islas Falkland.—Estas islas que los franceses han llamado por mucho tiempo Malouinés y nosotros Malvinés, son todavía muy poco habitadas. Sus 1.230.000 hectáreas solo contaban 686 almas cuando el último censo hecho por las autoridades inglesas á quienes el archipiélago pertenece sin embargo, el clima es allí grato y salubable y el suelo muy apropiado para ciertos cultivos y para la cria de ganado. No es, pues, probable que permanezca por largo tiempo inhabitado y ya empieza á insinuarse un pequeño movimiento de emigración. Cierta número de ingleses, llegados de Southampton á bordo del «Neva» acaban de embarcarse en Buenos-Aires para la Falkland con intención de dedicarse á la cria del carnero.

—Parece que disputarán la elección al candidato ministerial de este distrito, D. Domingo Puigoriol, un intransigente, y un obrero de los afiliados á la Internacional.

—El Fiscal de la comisión permanente de esta Plaza, por primer edicto, cita, llama y emplaza, á un sugeto conocido por Farré cuyo paradero se ignora, y que en la noche del cuatro al cinco de marzo anterior se hallaba en el pueblo de Bescanó capitaneando una partida carlista, para que comparezca á declarar en las causas que se instruyen sobre muerte violenta de Juan Porcell, y lesiones y muerte sucesiva de Tomás Porcell.

—La última estancia de los carlistas en el vecino pueblo de S. Gregorio, ha dejado muestras de la barbarie de que se hallan poseidos. Una pequeña partida al mando de Brú, ex-agente de negocios del mismo pueblo de S. Gregorio entraron en los archivos del Ayuntamiento y del Juzgado municipal y se llevaron todos, absolutamente todos los papeles que encontraron, al cementerio donde hicieron con ellos una grande hoguera, que duró hasta el día siguiente.

Espanta considerar las desgracias que á las familias y á la propiedad de aquel pueblo ocasionaba semejante acto de vandalismo.

—En el hospital civil de esta ciudad, entraron durante el mes de marzo pasado 105 enfermos que unidos á los 148 que existían al terminar el mes de febrero forman un total de 254 enfermos; de estos curaron en todo el mes de marzo 67, y murieron 18 quedando por consiguiente existentes á principios de abril 167 enfermos.

En el departamento de locos existían en 28 febrero 59, que unidos á los 5 entrados en el mes de marzo, forman un total de 64 locos, de los cuales curaron en todo el citado mes 6, sin que muriera ninguno, por lo que quedaban existentes el día 31 de marzo 58 locos.

En el hospicio provincial durante el mismo mes entraron 35 expositos y 3 pobres: salieron 17 expositos y 7 pobres, y murieron 3 expositos y 2 pobres.

—Ha fallecido en Mont Louis (frontera francesa), dice *La Imprenta*, el comandante de guías de Saballs, á consecuencia de las heridas que sufrió en el ataque de Puigcerdá.

—Los habitantes de Puigcerdá están de enhorabuena con la noticia que han recibido telegráficamente del presidente del Poder Ejecutivo, participándoles que se han destinado 200 hombres de guarnición en la villa, abundantes municiones, tres cañones con la correspondiente dotacion de artilleros y un buen jefe. Así que se recibió esta noticia en Puigcerdá hubo un verdadero entusiasmo.

—No estrañen las personas que estos días han escrito á nuestro director no haber recibido contestación alguna, pues la enfermedad que hace algunos días aqueja al Sr. Ruiz es la causa de tal demora.

—Hemos recibido el número 353 de *La España Musical* que contiene el siguiente

Sumario.—I. Teatro del Circo, estreno de Las cent donzellas por R.—II. Wagner en Italia: el Lohengrin en Milan, por Clemente Caspiner.—III. Poder del Arte, por J. B.—IV. Suelos.—V. Noticias nacionales.—VI. Noticias extranjeras.—VII. Anuncios.

—Hemos oido la version sin que nos conste su exactitud de que el Ayuntamiento en vista de que la empresa del alumbrado por gas cesará desde hoy de suministrar ese fluido para el público, se propone alumbrar la ciudad por medio de petróleo ó Schiste. Lo que á mi modo de ver tendria chiste y no poco, fuera el que tal hiciera nuestra flamante corporación municipal ya por el desdoro que resultaria de un retroceso de esta especie, ya en vista del considerable gasto que dicho cambio implicaria, cuyo montante mas justo fuera entregarlo á cuenta de las 86 mil y pico de pesetas que debe á la empresa del gas procurando á la vez hacer todos los posibles para evitar el que nos quedemos sin él; pues no faltaria luego quien dijese que al primer Ayuntamiento republicano correspondia un tal bochorno.

—Pronto-saldrá á campaña el batallon de francos que se organiza en esta Provincia, puesto que cuenta ya con 3 alistados.

EFEMÉRIDES.

20 abril 1830. Los alumnos alistados en la Academia del Cingulo del Convento de predicadores, celebran una función á su patrono S. Tomás de Aquino, cantándose por la capilla un oratorio sacro ó drama titulado *David triunfante con la corona de Melchón*.

Correo de Madrid.

La cuestion de los artilleros está aplazada, y no se resolverá (?) segun se asegura, hasta despues de terminadas las elecciones.

—El duque de la Torre, ha trabajado cuanto cabe, á fin de que aquella cuestion se resolviera de una manera satisfactoria, mas al ver la inutilidad de sus esfuerzos, parece que trata de demostrar su disgusto, colocándose, con su partido, en la actitud de *retraimiento* que se anuncia, segun acuerdo de aquel, de última hora.

¿Hay en todo esto algun misterio?

Dícese que el Presidente del Poder ejecutivo está sumamente satisfecho y contento del giro que van tomando las cuestiones mas importantes que caracterizan la situación porque atraviesa el país, y que cuando alguno se acerca á referirle cualquiera de esos hechos que tanto temor inspiran á los mas, y que son otros tantos obstáculos que dificultan el pronto restablecimiento del órden, el Presidente del Poder ejecutivo se sonríe y... deja que siga su curso la procesion.

—Mientras la recluta de Ultramar va dando resultados que no dejan de ser lisonjeros, el alistamiento de francos marcha á paso de tortuga.

Para lo primero hasta el incentivo del interés, y por lo visto existe; para lo segundo sería preciso el entusiasmo, el entusiasmo en los sitios donde aparece ficticio, bastardo é impuro.

—No se decidió nada definitivo en la reunion tenida ayer por el comité electoral del partido constitucional en casa del Sr. Topete. Se pesaron las ventajas y las desventajas de la próxima lucha; se dió cuenta de las noticias de provincias, que pintan á la violencia sobreponiéndose al derecho, pero al fin se aplazó la resolucion última.

Creemos que en esta reunion manifestaria tambien el general Serrano el verdadero lastimoso estado de la cuestion artillera.

—Tambien entre los alfonsinos cunde la idea del retraimiento. Es posible, en vista que el señor Salaverria anuncia en la próxima reunion de la permanente el pensamiento de sus amigos.

—Anoche se dijo que algunos amigos del Gobierno tratan de proponerle que se señale un plazo prudente al general Nouvilas, para demostrar prácticamente la eficacia de su impenetrable y misterioso plan de campaña.

—El estado del país se refleja en el estado de la Bolsa. La desconfianza es muy grande y todos temen que algun acontecimiento grave é imprevisto, venga á descender mas de lo que está el precio de los valores.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del día 19 de Abril de 1875.

El hectólitro...	Trigo.	23	pest.	12	cént.
	Mezcladizo.	23	»	»	»
	Cebada.	41	»	25	»
	Maiz.	3	»	75	»
	Judias.	27	»	50	»
	Habas.	43	»	75	»
	Mijo.	42	»	50	»
	Fayol.	41	»	25	»
	Avena.	08	»	00	»
	Arvejas.	43	»	12	»
El kilogramo...	Centeno.	»	»	»	»
	Garbanzos.	0	»	35	»
	Arroz.	0	»	54	»
El litro.....	Aceite.	0	»	94	»

ESPECLÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para hoy domingo 20 de Abril de 1875.

(5.ª DE ABONO.)

- 1.º Sinfonia.
- 2.º El drama en 6 actos, titulado: RICARDO DARLINGTON

EL VERDUGO DE LÓNDRES.

Dirigida por el primer actor y director D. Emilio Arolas.

- 3.º La pieza en un acto, nominado: EL FUERA

Precios de costumbre. A las 8 en punto.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY Sta. Inés de Monte Pulciano vg.

SANTO DE MAÑANA S. Anselmo ob.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Carmen.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Formant

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

GASTRALGIAS
DISPEPSIAS
PIROSIS
AGRURAS

DIGESTIONES DIFICILES
ESTREÑIMIENTOS
DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
DIARREA
DISENTERIA
COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

NOMENCLATOR

DE LA
PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos

LOS ARBOLES GIGANTES.

(Continuacion.)

El tiempo continuaba siendo magnifico y el cielo estaba claro y sereno; pero á tan considerable altura el aire de la noche era frio, y se veia la tierra cubierta de una fina capa de nieve. Anduvimos un rato por un pinar de robustos troncos, y á poco nos detuvimos frente á la puerta de una hospederia. A 400 metros próximamente de la casa pudimos contemplar entonces dos de los árboles gigantes.

Estos dos árboles, llamados *los centinelas*, aun cuando no son ciertamente los mas hermosos del bosque, son de una grandeza y magnificencia tal, que sorprenden é impresionan de una manera inexplicable al que los ve por primera vez. Su altura excede bastante de 300 pies, y su diámetro mide 20.

En Murphy, donde habiamos comido, supimos que la fondo del bosque de los árboles gigantes estaba cerrada durante el invierno; pero como este establecimiento pertenecia al propietario de la de Murphy, este consintió, muy amable, en acompañarnos. El sol se ponía cuando llegamos; y mientras nos preparaban la cena, fuimos á ver los continelas y el árbol grande,

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acrididad y amargura insoportables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeña cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El *Alquitran de Guyot* ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El *Alquitran de Guyot* se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VITIGA
RESFRÍADO
COQUELUSO Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—*Licor puro ó diluido en muy poca agua:*
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—*Quadro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).*
FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES
CATARRO DE LA VEJIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (*Goudron Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que dehen nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

POR

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputacion provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapateria vieja, 3, bajos; en la Imprenta de este periódico; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de fácil cobro.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 400.
Id. Id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. 4 tiro de 400 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 6 tiros con puñal. de 400 rs. á 460.
De 6 tiros. de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.
Id. id. 4 tiro, id. 400 rs.
Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.
Id. 1 tiro. 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.

Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

dia tocar el centro de la circunferencia poniéndose sobre la punta de los pies. No estará demás decir que hablamos de la circunferencia menor; esto es, de la extremidad mas delgada, porque por la base le faltaba mucho para llegar á la tercera parte. Lo demás del tronco yace tendido en una longitud de 300 pies próximamente, y dispuesto de manera que parece una terraza entre dos filas de arbustos y plantas pequeñas de jardin. La leña toda de este árbol formidable se calcula en 500.000 pies cúbicos: por lo que hace á su edad, se calcula, teniendo en cuenta los anillos concéntricos del tallo, que no bajaba de 3.000 cuando fué cortado.

La noche vino á interrumpir nuestra contemplacion, regresamos á la hospederia, y despues de la cena, nuestro patron nos refirió la historia de los árboles gigantes.

Eran estos desconocidos todavía en 1850, cuando un Mr. Dowd, en ocasion que perseguia un rebaño de venados, penetró casualmente en el valle que hace hoy la admiracion de los viajeros de ambos mundos.

(Se continuará.)